

鄞州代表团审议政府工作报告

加快工业强市建设 推进城乡统筹融合

本报讯(记者王佳)昨天下午,鄞州代表团举行全体会议,专题审议政府工作报告。代表们重点围绕“推进城乡一体化,促进城乡统筹融合”以及“加快工业强市建设”两个议题展开讨论。

来自企业的宋兆峰代表反映,许多城市快速路、大型桥梁等市政工程以及三江河道跨区域跨部门养护问题突出,他建议尽快建立市级统一管理,确立统一标准,避免出现单纯的属地管理造成管理不到位的情况。

推进城乡一体化,加快城镇化建设步伐,完善全市交通体系建设是其中的重要方面。何国平代表指出,要重点完善城市快速路网,全市的快速路网要进行整体规划,理顺快速路投资建设和管理的体制机制,加快重点快

速路建设速度。宁波要打造工业强市,抓手在哪里?郑学明代表建议要抓紧编制全市产业集聚区规划,打造一批有实力的产业园区。

张时光代表在调研和实践中发现,我市的跨境电子商务近两年虽然发展很快,但“质量”不高,基本还是销售型的网店。要推进和发展高水平的跨境电子商务,他建议要尽快建立专业机构,对这一全新的贸易形式作深入、科学的研究,服务于我市的对外贸易,同时设立宁波跨境电子商务发展引导基金,推动该产业快速高质量发展。

审议中,代表们还就加快宁波城市国际化、加大城乡一体化试点镇投融资体制改革和创新支持力度、运用法治思维和法治方式做好征迁工作等展开了热烈的讨论和发言。

江北代表团审议政府工作报告

聚焦城市发展 共建品质江北

本报讯(记者黄合 江北记者站 吴红波)昨日,江北代表团举行全体会议,审议政府工作报告和计划、预算报告。会上,代表们就如何进一步加快品质城市发展展开讨论,并提出了不少具体建议。

代表们表示,此次政府工作报告评价成绩恰如其分,部署工作重点突出,体现了市委市政府新常态下展现新作为、谋求新发展的担当。对于江北而言,坐拥独具特色的资源禀赋,更要积极加快电商建设,依托大宗商品交易平台,走跨境电商等差异化发展路子,主动对接港口经济圈建设,为宁波“一带一路”作出贡献。

费伟华代表指出,慈城作为历史文化名城,对于填补当前我市缺乏大面积完整规模历史文化街区的空白、建设文化强市意义重大。建议成立统一开发委员会,从更高层面上进行统

一协调,完善慈城古城保护开发体制,加快建设速度。

邹宇明代表则从借鉴上海徐汇滨江开发经验出发,希望能够加快两江北岸建设。在他看来,两江北岸开发是中心城区区位优势、面积最大的区域整体开发,是宁波市推进新型城市化的关键一步。建议市政府能够对开发建设体制进行优化调整,突出地方政府在开发建设中的主导作用。

赵永清代表建议在公共事务管理中更加注重法治思维的应用,领导干部应该增强法治意识和法律思维,做到懂法守法用法,尤其要注重重大决策社会稳定和风险评估的扎实落地,使其真正发挥价值。

另外,陈鸿海、俞建海、吴宗良等代表围绕江北行政区划改革、孔浦区域开发建设、跨区域路桥建设等方面提出了具体的建议。

永远心系“三尺讲台”

本报记者 蒋炜宁 海曙记者站 朱尹莹



人物名片

吴小平 市人大代表,宁波市第十五中学校长

【代表故事】

从1980年开始参加工作,市人大代表吴小平就没有离开过三尺讲台。笔者在代表报到处遇见他时,他“三句不离本行”。

怎样实现优质均衡发展?作为一名宁波名师,他以身作则,以他本人姓名命名的吴小平工作室,吸引了十个人大市同一领域骨干教师加入。他通过开设课题,搭建平台,引领这些骨干教师研讨并解决教育教学中存在的实际问题,带动中青年教师自我发展和区域内同一学科教育水平提高。“教育均衡,教师是关键,只有一流的师资,才会有一流的教育,才会培养一流的人才。”吴小平说。

发挥名校品牌优势,分享名校资源,是他为实现优质均衡发展所作的另一种尝试。2006年,十五中学和前茅中学合并,实行一校两址,前茅中学成为十五中学的实验校区。为了缩小两校之间的差距,吴小平做了三件事情:两校之间实行教师流动,实验校区进行课堂教学改革,加大实验校区硬件建设。

作为一名市人大代表,他履行职责的很大一部分内容与教育密切相关。为了方便师生出行,吴小平提出了“关于打通实验学校北面断头路”的建议;为了减轻学生过重的课业负担,吴小平提出“关于减少考试科目”的建议。这些建议引起相关部门的重视,并得到落实。

吴小平不仅关心着全市教育发展,也关注着社会民生现状。此次两会,吴小平再次带来了一些“接地气”的建议,希望“明确社区内非市政桥梁管养部门”、“加强机场高架道路机动车行驶管理”等。

【两会感言】 当一名合格的人大代表,要“有胆有识”。有胆,就是敢调查、敢质问、敢诉求;有识,就是有谋略和智慧,有专业所长。我的目标就是做一个“有胆有识”的“传声筒”,向大会传递老百姓的心声。

时隔13年市人代会再次行使立法权

本报记者 龚哲明

今年市人代会的议程设置中多了一项:审议《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例(草案)》。昨天召开的市十四届人大五次会议第二次全体会议上,市人大常委会副主任邬和民就这一法规草案提交市人大常委会审议表决的前因后果向全体市人大代表作了说明。用他的话说,这是“我市人代会继2001年通过《宁波市制定地方性法规程序规定》后,

时隔13年人代会再次行使立法权。”

“立法是人民代表大会的权力,常委会是受大会委托行使这项权力。因此这次人代会审议表决法规草案的探索,是对这项制度的恢复,很有意义。”市人大常委会主任王勇4日下午在北仑代表团作审议发言时如是说。

市人大代表、市律协副会长叶明对这次人代会审议表决法规草案也表现出

极大关注。“以前,法规草案制定过程中相关政府部门、专家学者等参与较多,虽然也经常征求人大代表意见,但让全体代表审议并表决极为罕见,这是鼓励人大代表参与立法工作积极发挥作用的重要体现。”

从“让居民看得见山、看得见水、记得住乡愁”的角度,这次市人代会选中了历史文化名城名镇名村保护这一地

方性法规,提交代表审议表决,目的正是为了保护 and 弘扬优秀传统文化,延续城市历史文脉,唤起我们对家乡的感情,对故土的眷恋。来自江南第一古县城慈城镇所在地江北区的市人大代表王泰琅说,以法规形式保护名城名镇名村在江北区已有很好的范例,相信这项经过市人代会审议表决的地方性法规在实施中会得到更好的贯彻落实。



昨天上午,在市第十四届人民代表大会第五次会议第二次全体会议上,与会代表使用电子表决器对大会选举办法是否通过进行表决。(记者 徐能 摄)

直击两会

带民意“抢”话筒底气足

本报讯(记者王晓峰)昨天下午,市十四届人大五次会议旁听公民座谈会再次举行,50名旁听公民就“法治宁波”建设发表了自己的看法。

据悉,邀请社会各界市民旁听会议,已经成为人代会的惯例。而为了鼓励旁听公民能够多说话,并且保证他们能够说上话,座谈会的时间延长到了现在的两个半天,今年还增加了一个会场。

时间虽然增加了,但发言依然拖沓不得,因为“盯”着话筒的人不少。“机会难得,当然要把基层的想法带到会场来。”单独两孩政策使得生育再次成为了热点问题,来自于市总工会女工部的齐向力建议政府部门综合考虑怀孕女职工检查和分娩等所需的各类费用,提高定额报销的标准。

“三改一拆”、环保法庭、家暴案件、“僵尸车”、空气质量、公共自行车……各位旁听公民畅所欲言,座谈会气氛热烈而又务实。“今天的发言依然给力!”会议的主持人表示,旁听公民的建议和意见已一一记录,梳理汇总后将向大会反映。

两会新视野

核心提示

今年政府工作报告提出“发展壮大月光经济,建设一批特色夜市街区,促进商文、商旅、商娱、商体融合发展”。我市城市经济发展又将壮大一支生力军。但是,街区建立起来了,市民晚间会主动走出家门、来到街区吗?夜间消费能否成为一种常态?

人物名片

葛桂娣 市人大代表,奉化市妇联主席 王力进 市政协委员,宁波新华联集团董事长、总经理

核心提示

就业是民生之本,创业是活力之源。稳定就业促进创业,这是城市加快转型发展的重要基础,在2014年全年,我市新增就业人员17.46万,失业人员实现再就业7.25万,年末城镇登记失业率1.95%,为历年最低。

然而,在经济增速减缓的新常态下,在转型升级,就业形势改变的情况下,政府如何做好“服务员”,促进就业、创业形势的发展,这一问题在两会上受到了代表、委员的广泛关注。

就业创业,涉及千家万户,是市两会代表委员关注的热点、焦点。对于经济新常态下的就业创业,代表委员们纷纷表示“有话要说”。市政协

让更多市民“移步赏月”

张正伟 鲍婷婷 黄成峰

去年下半年,随着市政府作出发展月光经济的总体部署,宁波城乡的夜晚开始“亮”起来。水幕电影、潮人音乐会、婚纱夜市等文、体、商、旅、娱活动出现在天一广场、钱湖天地、老外滩、世纪东方广场等商业广场与特色街区。

丰富多彩的活动,带动了夜间的人气。去年10月开始,通过发放免费乘坐券、延长运营时间、推出“海底世界”专列等措施,轨道交通1号线一期晚上9时30分以后的客流量超过4万人次;鼓楼沿夜间平均客流1万人次,周末和重大活动期间达到2万人次。月光经济还带动了夜间销售的增长,全市去年夜间商品销售额652亿元,占社会消费品零售总额的30%,同比增长17%以上。

但这并不能代表宁波月光经济的总能量。王力进委员调研发现,宁波人晚间消费的氛围不浓,习惯晚上宅在家里。“虽然延迟了夜间营业时间,但光顾的市民并没有预想的那么多。”王力进委员说,除了周末,正常工作日的夜间销售并不乐观。葛桂娣代表也有同感,“到了晚间,奉化城区除了金钟广场人气比较旺,其他商业街区客流量并不大。”

“天一广场周边有18条公交线路,但9点半后运营的只有7条,10点半后只有2条。”王力进委员说,市民之所以对夜间消费不热情,城市配套设施的不足是一个很大的阻碍。“市民夜间出来,总要考虑时间与金钱成本,但现在重点商业街区周边停车难、收费贵;有了地方停车,车库关闭的时

间又太早。”

县(市)区月光经济的发展也遇到相似困难。葛桂娣代表走访发现,奉化的夜间消费资源没有被充分利用,设施仍显不足。“对于月光经济活动审批,相关部门要统一标准,不要搞多头审批。”王力进委员说。葛桂娣代表则呼吁相关部门在宣传上给予支持,帮助商家推广月光经济。“没有明显的标志,灯箱广告的灯光不太亮,月光经济街区就不副实了。”

对于如何做好配套,葛桂娣代表和王力进委员都认为要加大改革的力度,在可行范围内为发展月光经济“开绿灯”。“对于月光经济活动审批,相关部门要统一标准,不要搞多头审批。”王力进委员说。葛桂娣代表则呼吁相关部门在宣传上给予支持,帮助商家推广月光经济。“没有明显的标志,灯箱广告的灯光不太亮,月光经济街区就不副实了。”

期待就业创业“新思路”

周琼 吴红波 毛一波

人物名片

廖微微 市政协委员,宁波市人力资源和社会保障局主任科员 许淑敏 市人大代表,宁波博洋控股集团总裁办副主任 徐步光 市政协委员,宁波蓝野医疗器械有限公司总经理

委员廖微微认为,新业态的不断产生,如电商行业,在创造诸多就业机会的同时,在客观上使得部分传统销售业态衰落,挤压一些人员成为新的失业

人群,而企业的转型升级,机器换人,也在一定程度上使得一些传统劳动密集型制造业中,产生大量被机器所替代的失业者。新业态的产生发展,可能带来新“4050”现象,而这一人群往往缺乏一技之长,同时又没有年轻资本,因此需要关注这些人的再学习、再培训。从整个社会层面上来说,让这一人群被淘汰的速度和社会消化的速度相匹配,是政府需要测算、调研和布局的。

“万众创业”概念的提出,使得创业成为了年度热词之一。对于创业,特别是大学生创业,市人大代表许淑敏的建议是:目前的高校应将学分制改革,渗透到实际的创业运作中,同时也鼓励更

多的企业,将项目带进学校,给学生们更多的尝试机会。

市政协委员、宁波蓝野医疗器械有限公司总经理、企业科协主席徐步光则将关注点放在了“创业退出”的话题上,他认为,大学生创业,关键在于降低创业门槛和减少失败风险,让他们可以承担自己创业可能失败的风险。政府应用龙头企业提供的专业化孵化平台,让创业大学生得到业内专家指导,分享专业化的行业资源,克服初入行业的困难,实现快乐创业。同时即使在项目失败的时候,也能进行评估,由龙头企业并购入股等方式,文化失败项目的价值也能再次利用,实现轻松退出。

开发溪口古镇 建设中国名山

王晓峰 黄成峰

关键词: 名山古镇

溪口始建于北宋,拥有丰富的历史遗存和深厚的文化底蕴,现存全国重点文物保护单位8处、省级重点文物保护单位2处,弥勒文化、民国文化是宁波乃至全国重要的地域文化标志。

作为宁波市形象展示和对外交流窗口,溪口虽有较高的知名度和影响力,但综合实力相对薄弱,特别在旅游特色发挥、城镇形象改善、文化品牌打造等方面还有很大的提升空间。为此,两会期间,市人大代表、

溪口雪窦山风景名胜区管委会副主任、镇长杜中权提出了《关于支持溪口历史文化名镇建设的建议》。他说,近两年溪口已有意识地加强了历史文化名镇建设的相关工作,开展了四明山区域森林资源保护和产业提升工程,实施了雪窦山佛教名山建设。但目前仍面临着两大难题:一是发展空间已成瓶颈制约;二是项目建设需大量资金投入。

“溪口历史文化名镇建设是宁波打造历史文化名城的重要阵地,亟须宁波市在政策上给予倾斜。”杜中权建议,建立由山名城委与奉化市、溪口镇相关

机构直接对口联系的工作机制,协调国土、规划、建设、文化、旅游等相关部门配合指导。其次,从历史文化名镇建设的角度,在财政上给予专项扶持。

此外,无论是雪窦山佛教名山的寺院群落建设,还是古镇保护开发实施的居民征迁、企业搬迁,均需要大量的建设和安置空间。他建议在新一轮土地利用总体规划修编时,对古镇保护性开发工程、雪窦山佛教名山建设等宁波、省级重大项目,给予追加发展空间指标额度,以加大历史文化名镇建设空间的保障力度。

履职进行时



杜中权代表 (徐能 摄)

今日两会日程

上午9时,各代表小组会议审议两院工作报告。

上午11时,市人大常委会举行第三次会议,提出候选人名单和专委会主任委员人选名单,提交代表酝酿、讨论;听取和审议关于《宁波市历史文化名城名镇名村保护条例(草案)》审议结果的报告,将草案修改稿提请各代表团审议。

下午2时,代表团会议审议法规草案修改稿,审议两院工作报告,酝酿候选人和专委会主任委员

名单,推选大会选举监票人。

晚上6时30分,市人大常委会举行第四次会议,听取各代表团审议3个工作报告情况汇报,通过计划、预算审查报告,提出有关决议草案提请代表酝酿;听取审议议事规则审议结果报告并通过表决提请大会表决;确定正式候选人名单和专委会主任委员名单,提交酝酿后进行大会选举和通过;决定选举监票人名单,提出总监票人名单草案,提交酝酿后提请大会表决;通过议案处理意见的报告。